

Отчетный доклад о деятельности Дирекции природных территорий ЗелАО ГПБУ «Мосприрода» в 2022 году на территории района Старое Крюково

1. Благоустройство и содержание природных территорий

Общая площадь природных территорий, расположенных в районе Старое Крюково, составляет **166,6 га**.

Учреждением в течение года выполнялись следующие работы:

- противопожарное окашивание травостоя молодых посадок деревьев на площади **0,31 га**;
- чистка водоемов – **0,62 га**;
- уход за живой изгородью (стрижка, прочистка, подкормка, полив) – **3,1 км**;
- уход за цветниками – **250 м²**.

В рамках обустройства природных территорий округа было отремонтировано 14 детских площадок, 2 спортивные площадки и 23 пикниковые точки (стол, две скамейки с навесом, мангал, ящики для песка и углей), из них в районе Старое Крюково – 4 детские площадки и 8 пикниковых точек.

Для активного отдыха жителей в зимний период на подведомственных природных территориях обустроены **5 лыжных трасс** общей протяженностью 12,2 км.

Накатка лыжных трасс производится с помощью снегохода по установленным маршрутам в соответствии с регламентом. На всех лыжных маршрутах установлены информационные знаки.

В 2022 году на особо охраняемых природных территориях округа проведены посадки **871 дерева** в рамках организованного Правительством Москвы общегородского семейно-экологического проекта «Наше дерево».

Кроме того, по заявкам жителей в рамках выполнения программы «Миллион деревьев» на территории округа Департаментом в 2022 году высажено 260 деревьев и 2573 кустарника, а также в рамках формирования состава древостоев – 126 деревьев и 4265 кустарников.

2. Охрана подведомственных территорий

Основным направлением деятельности Службы охраны является недопущение, выявление и пресечение нарушений природоохранного законодательства на природных территориях, подведомственных Дирекции. Особое внимание уделяется контролю за выполнением работ подрядными организациями, выявлению самовольно занятых земельных участков и самовольно возведенных строений, проверке размещенных на территории постов охраны.

В рамках работы отдела охраны на территории района Старое Крюково за 2022 год инспекторским составом выполнено **1370 обходов** природных территорий, подведомственных Дирекции.

В пожароопасный период 2022 года проведены следующие мероприятия по предотвращению пожаров на подведомственной территории:

- усиление контроля за выявлением и пресечением нарушений режима охраны, предупреждение возникновения пожаров и иных чрезвычайных ситуаций на подведомственных территориях;

- усиление контроля за санитарным состоянием и качеством уборки подведомственных территорий, своевременным проведением работ по вывозу мусора;

- организовано усиленное патрулирование государственными инспекторами отдела охраны совместно с сотрудниками УВД и МЧС наиболее пожароопасных участков территорий г. Зеленограда;

- регулярные проверки аншлагов и информационных щитов;

- регулярное проведение профилактических мероприятий по недопущению разведения костров и использования открытых источников огня, а также по соблюдению требований природоохранного законодательства и пожарной безопасности в лесопарковых зонах и местах массового отдыха граждан.

Кроме того, в целях исключения фактов несанкционированного въезда транспортных средств на подведомственных Дирекции территориях установлены шлагбаумы и иные заградительные (противовъездные) устройства, при этом обеспечена возможность беспрепятственного подъезда пожарной и иной вспомогательной техники к местам возможного возникновения природных пожаров.

С целью осуществления профилактики и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Зеленоградского АО в Дирекции сформирована добровольная пожарная команда, состоящая из 7 человек, на вооружении которой находится противопожарная техника и оборудование: два малых лесопатрульных противопожарный комплекса (МЛПК) на базе автомобиля УАЗ. Каждый противопожарный комплекс оснащен баком с водой, объемом 500 л., переносной бензиновой мотопомпой, напорными рукавами, ранцевыми огнетушителями, бензопилой и другим пожарным инвентарём.

В 2022 году на территории района Старое Крюково ликвидировано **25** несанкционированных пикниковых точек. Выявлено **3** факта неправомерного въезда транспортных средств на ООПТ (составлены протоколы в отношении физических лиц по ст.8.39 КоАП РФ, наложены штрафы).

В зимний период сотрудниками отдела охраны проводится работа по предотвращению несанкционированного складирования снега в границах подведомственных территорий, особое внимание уделяется санитарному состоянию мест зимнего отдыха граждан, детских и спортивных площадок, ДТС.

В преддверии зимних праздников работа инспекторского состава ориентирована на охрану произрастающих хвойных зеленых насаждений. Обходы мест произрастания хвойников осуществляются сотрудниками Службы охраны на постоянной основе, кроме того совершаются объезды данных участков на служебном автотранспорте. Данная работа проводится в тесном

взаимодействии с представителями УВД и МЧС, а также в сотрудничестве с другими отделами Дирекции ПТ ЗелаО.

3. Экологическое просвещение и учёт животных

В рамках эколого-просветительской деятельности осуществляется **взаимодействие** с расположенными на территории района Старое Крюково учреждениями **образования** (Зеленоградский Дворец творчества детей и молодежи, Политехнический колледж № 50 (площадка Малино), школа № 1528, школа № 853); **социальной защиты** (филиал «Солнечный» ГБУ Территориальный центр социального обслуживания "Зеленоградский").

На территории района проведено **48** эколого-просветительских мероприятий разного формата (тематические занятия, лектории и др.) с общим количеством участников **715** человек.

В 2022 году для разных категорий населения, в том числе жителей района Старое Крюково, проведено **52** **экскурсии** по природным территориям Зеленограда, участниками которых стали **4876** чел. (например, «Бобриный ландшафт», «В поисках кустарников: ботаническое досье», «В поисках Совиных» с фиксацией сов посредством вокализации, «Ночь географии на природных территориях Зеленограда: ночные животные» - знакомство с млекопитающими, ведущими сумеречный и ночной образ жизни).

В течение года жители района активно участвовали в **природоохранных акциях**, организованных ГПБУ «Мосприрода» (**12** **акций** – **257** чел.): «Серая шейка – 2022» - общероссийский учет водоплавающих птиц на незамерзающих участках водоемов (участок р. Сходня между 9 и 12 микрорайонами), «Здравствуйте, птицы!» и «Пернатым – новое жилье!» по сколачиванию и искусственных гнездовий, «Вода России» по очистке береговой линии Чёрного озера от бытового мусора (участники – студенты Политехнического колледжа № 50), учет поющих соловьев (апрель-июнь), «Лесные гостинцы» по сбору природных кормов для ланей вольерного комплекса. В рамках акций «Весна без огня», «Весенним палам нет» и «Останови огонь!» осуществлялось информирование населения о целях и задачах данных акций.

Самыми активными участниками многих акций стали учащиеся объединения «Лаборатория ЮнЭко» Зеленоградского Дворца творчества детей и молодежи.

Популярностью у горожан пользовались **мероприятия**, организованные **на территории вольерного комплекса** «Дом лани»: фестиваль «Снежный холст» по созданию рисунков на снежном покрове с использованием природных органических веществ (22.01.22, **53** чел.); интерактивная программа ко Дню эколога «Природа и Спорт» (04.06.22, **200** чел.); программа «Время для семьи», (07.07.22, **27** чел.); интерактивная программа «Дары лета: Спас Медовый, Яблочный, Ореховый» (25.08.22, **37** чел.), а также летние **экологические кружки**: творческий кружок «Экомастерилка», лесная студия «Оленёнок» (с выходом на природные территории округа, в том числе, района Старое Крюково – Малинское верховое болото и др.) и семейное экологическое объединение «Экологишка» (**45** занятий с охватом **549** чел.).

На территории вольерного комплекса «Дом лани» работали тематические **фотовыставки** (6 выставок – **5000** чел.), например, «Сохраним природу» (плакаты советской эпохи природоохранной тематики), «Птицы на гнездах», «Красная книга. Животные»).

Сотрудники отдела приняли **участие в качестве экспертов** (составление тематических заданий-вопросов для разных возрастных категорий учащихся и оценка работ) районного этапа городских эколого-биологических **олимпиад и конкурсов** социально-значимых проектов для школьников в области экологии, проходивших на базе Дворца творчества (**5** мероприятий – **389** участников).

Интерес среди любителей художественного творчества вызвал **конкурс ботанического рисунка «Арт-Ботаника»**, в результате которого был создан архив иллюстрированного материала о растениях и грибах Москвы – более 300 иллюстраций (октябрь 2022, **278** чел.).

На территории Комплексного заказника «Зеленоградский» проведено **12 учётов объектов животного мира**. Зафиксированы виды, внесенные в Красную книгу города Москвы. Например, на территории Комплексного заказника «Зеленоградский» (на участке между 9 микрорайоном и Солнечной аллеей) зафиксирована серая неясыть (2-я категория ККМ). Также на природных территориях Зеленограда отмечены такие редкие виды орнитофауны как: серая цапля (0-я категория ККМ), чёрный коршун (0-я категория ККМ), чибис (1-я категория ККМ), малый зуёк (1-я категория ККМ), обыкновенный канюк (1-я категория ККМ) и др. Из краснокнижных земноводных и пресмыкающихся в районе Малинского верхового болота зафиксированы: серая жаба (1-я категория ККМ), живородящая ящерица (1-я категория ККМ), травяная лягушка (2-я категория ККМ).

Результаты некоторых учетов были опубликованы на информационных ресурсах по Красной книге города Москвы, на портале «Активный гражданин» (в разделе «Городские новинки»), в СМИ.

Проведены **работы по сохранению и восстановлению мест обитания объектов животного мира**: осуществлена рекультивация несанкционированных пикниковых точек (с целью восстановления мест обитания насекомых данные участки были перекопаны и засеяны семенами лесных трав) - **1100** м².

Эколого-просветительская работа также велась в **социальных сетях** на страничках Дирекции ВКонтакте и Телеграм (**114** мероприятий – **20630** чел.). Онлайн-мероприятия были направлены на повышение экологической культуры. Информация, подготовленная сотрудниками Дирекции, использовалась в **публикациях на электронных ресурсах**: Официальном сайте Мэра Москвы (mos.ru), ДПиООС, КГХ, а также в **изданиях (медиа) и информагентствах** («Вечерняя Москва» и др.).